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Studiu 
Cum definesc românii 
siguranța zilei de mâine

Raport de cercetare pregătit de IZI data în contextul campaniei 

„Sustenabilitatea este siguranța zilei de mâine. Nu o putem lăsa în voia 

sorții”, lansată de Ambasada Sustenabilității în România cu ocazia primei 

Zi Naționale a Sustenabilității, celebrată pe data de 27 octombrie 2023.
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Trăim azi în România, o perioadă plină de incertitudini. Nu mai suntem siguri de nimic, ne e din ce în ce mai greu să

avem încredere în ziua de mâine. Există o teamă de viitor generalizată. În societatea noastră, ea se definește prin

sentimentul de NESIGURANȚĂ A ZILEI DE MÂINE și este generată de toate problemele sistemice de care ne lovim în

viața de zi cu zi.

O sumedenie de întrebări apar din cauza acestor probleme. Oare cu câte grade o să ne tot încălzim de la un an la altul?

Oare câți vom mai fi în România peste 10 ani? Oare cât o să ne tot împrumutăm până la salariu? Oare vor mai putea

copiii să respire aerul ăsta din orașe? Oare câți copii vor abandona școala din cauza lipsurilor? Oare o să am din nou

încredere în medici? Oare o să fie vreodată pădurile curate? Oare cât plastic va mai putea suporta Delta Dunării? Oare

au femeile salarii egale cu cele ale bărbaților? Oare, oare, oare..

Cu ocazia Zilei Naționale a Sustenabilității, ONG-ul Ambasada Sustenabilității în România, a realizat un studiu prin care

a explorat cum definesc românii siguranța zilei de mâine și cât de validă este sintagma “Sustenabilitatea este siguranța

zilei de mâine” prin corelarea nevoilor exprimate de cetățeni cu câteva dintre Obiectivele de Sustenabilitate definite de

Organizația Națiunilor Unite și stringente pentru societatea românească actuală.



• Obiectivele de Sustenabilitate (OS) pentru care au fost măsurate 

urgența și percepția asupra responsabililor în acest studiu sunt:

✓ Orașe și comunități durabile

✓ Acțiune pentru schimbările climatice

✓ Munca decentă și creștere economică

✓ Fără sărăcie

✓ Fără foamete

✓ Reducerea inegalităților

✓ Educație de calitate

✓ Sănătate și bunăstare

O
B

IE
C

TI
V

E

Obiectivele cercetării
Viitorul

Siguranța zilei de mâine

• Percepții cu privire la semnificația siguranței zilei de mâine pentru fiecare dintre noi

• Autoevaluare privind siguranța zilei de mâine

• Urgența percepută a fiecărui OS în focus și ierarhizarea acestora în funcție de 

urgența percepută

Obiective OS-uri

• Identificarea modului în care OS-urile în focus sunt percepute de către participanții la studiu 

prin urgența pe care o atribuie fiecărui element din care este constituit OS-ul respectiv

• Percepțiile respondenților privind responsabilii pentru fiecare dintre OS-urile investigate

OS-uri în focus



Metodologie
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Cercetare calitativă focus grupuri desfășurate online cu participanți cu vârste între 20 – 30 ani, femei și bărbați

1 FGD: PERSOANE DIN MEDIUL RURAL, CU VENITURI SCĂZUTE (< 2000 LEI/ MEMBRU DE FAMILIE)

Discuțiile de grup s-au realizat cu câte 10 participanți pentru fiecare grup, ambele 

grupuri având o distribuție de gen echilibrată.

1 FGD: PERSOANE DIN MEDIUL URBAN, CU VENITURI MEDII/RIDICATE (>3500 LEI/ MEMBRU DE FAMILIE)

[colectarea datelor: Octombrie 2023]

Cercetare cantitativă 1009 chestionare online autoadministrate 
în rândul populației digitalizate, ponderate pentru obținerea unei 
reprezentativități la nivel național rural - urban după 
mediu de reședință, gen, vârstă și regiune.

Eșantion – bărbați și femei cu vârste cuprinse între 18 – 64 ani, utilizatori de internet
Eroare de eșantionare – 3%
Perioada de colectare a datelor: 13-20 Octombrie 2023

Discuțiile de grup s-au realizat cu câte 5 participanți pentru fiecare grup, ambele 

grupuri având o distribuție de gen echilibrată.
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Eșantion
CU CINE AM STAT DE VORBĂ?



PERSOANE DIN RURAL

PERSOANE DIN URBAN

CRITERII SELECȚIE
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Cu cine am stat de vorbă?

VENITURI RIDICATE PROGRAMATOR/ IT

AGENT DE TURISM LUCRĂTOR COMERCIAL

Toți participanții lucrează sau generează venituri din orice activitate profesională (oficială sau 

neoficială) și sunt activi civic (votează la alegerile locale, parlamentare, etc.). Nu au fost 

incluse în studiu persoanele care dispun de venituri exclusiv din surse publice (alocații, pensii, 

indemnizații, etc).
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VENITURI SCĂZUTE MANICHIURISTĂ PAZNIC

EDUCATOARE LUCRĂTOR COMERCIAL AGENT VÂNZĂRI
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[în cercetarea calitativă]
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54% 46%

Urban Rural

11% 14% 6% 22% 20% 9% 17%

BCM București  Dobrogea Mld Munt Olt Transi

7% 49% 43%

Studii inferioare Studii medii Studii superioare

22% 13% 23% 24% 13% 6%

 Sub 1k lei  1k - 2k lei  2k - 3k lei

3k-5k lei Peste 5k lei Refuz

51% 48%

 Femeie  Bărbat

16% 19% 26% 24% 15%

18 - 24 ani 25 - 34 ani 35 - 44 ani

45 - 54 ani Peste 55 ani

54% 36% 10%

 Eu Eu și altcineva  Altcineva

3%

3%
10%

7% 12% 9% 21% 7% 24% 4%

 Manager / director

Dețin o afacere

 Inginer, economist, doctor, profesor

 Profesii liberale: arhitect, notar, avocat, specialist IT, etc.

Funcționar

 Elev / Student

 Muncitor calificat

 Muncitor necalificat

 Nu lucrez

 Refuz

37% 51% 10%

2%

 Necăsatorit/ă Căsătorit/ă Divorțat/Văduv Refuz

Decident în gospodărie

7

Cu cine am stat de vorbă?
[în cercetarea cantitativă]

Total eșantion (N=1009)



Concluzii principale 



Răspunsul spontan la întrebarea privind ce reprezintă siguranța zilei de mâine pentru români, codată ulterior plasează siguranța 

financiară pe primul loc, cu 36% mențiuni, urmată de stabilitatea locului de muncă (25%). Următoarele aspecte, în ordinea 

numărului de mențiuni, se referă la sănătate (16%), un trai decent și pace (ambele cu 6%), locuință (4%) și liniște (2%).
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Rezultatele studiului pe scurt

Rugați să aleagă dintr-o listă exhaustivă, semnificația siguranței zilei de mâine a fost tradusă de către respondenți în primul rând prin 

nivelul de salarizare (care ar trebui să fie raportat la prețurile actuale), cu 72% mențiuni, un sistem de sănătate pe care să te poți baza, 

cu 71% mențiuni, un loc de muncă stabil/ stabilitate financiară (70%), sănătate (personală și a celor din jur) cu 68% mențiuni, un 

învățământ bine pus la punct (60%).

Legat de autopercepția privind siguranța zilei de mâine, observăm că sunt 60% respondenți care consideră că nu au sau nu prea au 

parte de siguranța zilei de mâine, față de 40% care declară că au o siguranță a zilei de mâine.

Ca importanță în funcție de urgența percepută de către respondenți, cele 8 Obiective de Sustenabilitate în focus pentru studiul de

față sunt așezate de către respondenți în următoarea ordine, primul fiind perceput ca cel mai urgent, ultimul ca cel mai puțin urgent:

1. Sănătate și bunăstare

2. Munca decentă și creștere economică

3. Educație de calitate

4. Fără sărăcie

5. Fără foamete

6. Reducerea inegalităților

7. Acțiune pentru schimbările climatice

8. Orașe și comunități prietenoase cu oamenii si mediul

Instituțiile statului – considerate principalele responsabile pentru TOATE obiectivele măsurate în studiu, urmate de 

politicieni și fiecare dintre noi, acești actori făcând schimb de locuri în funcție de obiectivul discutat.



Accesul și încurajarea analizelor periodice (69%) este pe primul loc în rândul aspectelor ce au urgentă nevoie de îmbunătățire în 

percepția românilor în ceea ce privește sănătatea, fiind menționat în mai mare măsură de către femei. Infrastructura medicală 

urmează îndeaproape (67%), fiind menționată în mai mare măsură de către bărbați (71%) și rezidenți ai mediului urban (69%). Pe locul trei 

cu 56% mențiuni apare accesul la medicamente accesibile pentru toți oamenii, menționat în semnificativ mai mare măsură de către 

respondenții din mediul rural (61%) vs. cei din urban (53%).

Creșterea salariului minim este pe primul loc (58%) când vine de urgențele din categoria OS muncă decentă și creștere 

economică, fiind menționat de semnificativ mai multe femei (63%) decât bărbați (53%). Cu 57% urmează respectarea echilibrului 

între viața profesională și timp liber, menționat de asemenea de mai multe dintre femei (62%) vs. bărbați (52%). Pe locul 3, cu 56% 

mențiuni se află condițiile sigure de muncă pentru toată lumea, menționate în mai mare măsură de respondenții cu vârste de peste 44 

ani.

Dintre cele mai urgente aspecte ce au nevoie de îmbunătățiri privind educația apar infrastructura școlară bine pusă la punct, aspect 

menționat în mai mare măsură de respondenții din mediul urban (62%) vs. cei din rural (55%), ideea ca școala să pregătească elevii 

pentru locuri de muncă actuale (55%), aspect menționat mai degrabă de către femei (61%) decât de bărbați (49%), și o programă 

școlară actualizată (55%), menționată de asemenea în mai mare măsură în rândul rezidenților mediului urban (62%).

Cel mai urgent aspect de îmbunătățit privind sărăcia în România este accesul la servicii de bază pentru toți (66%) urmat la o distanță 

considerabilă de protejarea copiilor aflați în risc de sărăcie (48%), aspect menționat în mai mare măsură de către femei (55% vs. 41%) 

și persoanele din mediul rural (53% vs. 43%). Pe locul 3 este menționată protejarea persoanelor vârstnice cu risc de sărăcie (45%), 

aspect menționat în proporție semnificativ mai mare de respondenții peste 55 ani (63%).
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Urgențe în rândul OS* (1/2)
*Obiective de sustenabilitate



Legat de situația foametei, cele mai urgente aspecte din perspectiva respondenților sunt oferirea de suport micilor producători 

agricoli (65%), menționată semnificativ mai mult în rândul respondenților de peste 55 ani (79%), urmată de accesul la hrană de calitate 

pentru toți, pe parcursul anului (prin mese calde în școli, cantine), cu 6 din 10 mențiuni. Locul 3 cu 55% mențiuni este ocupat de 

prevenirea și reducerea risipei alimentare.

Inegalitățile între oamenii foarte bogați și cei foarte săraci (66%), cele privind raportul între venituri și cheltuieli (64%) și cele ce țin 

de apartenența la anumite domenii profesionale (55%) sunt primele menționate ca având nevoie urgentă de îmbunătățire atunci când 

vorbim despre obiectivul de reducere a inegalităților.

Primele urgențe când vine vorba de schimbările climatice sunt menționate ca fiind reducerea defrișărilor (60%), a risipei 

alimentare (50%) și a poluării (48%), ultimele 2 fiind în mai mare măsură menționate de către femei.

O infrastructură bine pusă la punct (59%), urmată de locuințe sigure la prețuri accesibile (54%) și mai multă siguranță rutieră 

(49%) sunt primele cele mai menționate când vine vorba despre orașe și comunități durabile, siguranța rutieră fiind mai 

menționată în rândul femeilor (53% femei vs 44% bărbați) și al locuitorilor mediului rural (55% rural vs. 44% urban).
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Urgențe în rândul OS* (2/2)
*Obiective de sustenabilitate



Sum-up demers calitativ

• Participanții la discuțiile de grup au diverse percepții asupra siguranței

zilei de mâine. Unii simt că se confruntă cu incertitudine, fie din

cauza stresului și lipsei de planificare, fie din cauza problemelor de

sănătate și a sentimentului de nesiguranță în țară.

• Pandemia a adus schimbări semnificative în stilurile de viață, inclusiv

sedentarismul, creșterea în greutate și stresul.

• Unul dintre factorii importanți care contribuie la siguranța zilei de

mâine este sprijinul din partea familiei, prietenilor și angajatorilor.

• Siguranța zilei de mâine este asociată cu incertitudinea, riscul și

stresul.

• Participanții simt că nu pot avea încredere în siguranța personală în

țară.

• Angajatorul, sprijinul social și familia sunt factori importanți care

contribuie la sentimentul de siguranță.

Percepții & atitudine

Siguranța zilei de mâine
• Se consideră că statul trebuie să acționeze pentru reducerea

inegalităților și creșterea economică prin reducerea taxelor și

susținerea micilor întreprinzători.

• Ei simt că este nevoie de schimbări în politicile publice și în calitatea

serviciilor publice pentru a asigura o viață mai bună și mai sigură

pentru toți cetățenii.

Responsabili

• Participanții din mediul rural au evidențiat preocupările legate de 

educație, starea actuală a țării și accesul la locuri de muncă de 

calitate. Ei au exprimat dorința ca autoritățile locale să se implice mai 

mult în dezvoltarea comunității și să ofere mai multe oportunități pentru 

tineri.

• Principalele preocupări ale participanților din mediul urban sunt legate 

de gestionarea timpului, îmbătrânire, schimbări sociale și lipsa de 

bunătate în societate. Siguranța zilei de mâine este asociată cu 

incertitudinea, necesitatea de sprijin social și teama de nesiguranță.

Preocupări principale



Siguranța zilei de mâine
Rezultate detaliate



Ce înseamnă siguranța zilei de mâine?
Asocieri spontane

”Siguranța zilei de mâine a ajuns să fie ca o ruletă 

rusească. E ca un joc de noroc, ajungi să pleci de acasă și 

nu știi dacă te mai întorci sau nu știi dacă mai deschizi ochii 

a doua zi. Suntem predispuși la atâtea pericole, nu mă simt 

în siguranță în propriul oraș. În plus, suntem din ce în ce mai 

obosiți, mai stresați - și toate astea ne afectează 

sănătatea.” (Femeie din mediul urban, 20-29 ani)

”Ultimii ani ne-au făcut să înțelegem că sănătatea e cea 

mai importanta și ea până la urmă ne dă siguranța zilei 

de mâine.” (Bărbat din mediul rural, 20-29 ani)

”Locul de muncă îmi dă siguranța că la sfârșit de lună am 

un ban să fac ceva cu el.” (Femeie din mediul rural, 20-29 

ani) 

”Siguranța zilei de mâine presupune un job stabil, 

care să îți placă și la care să te duci cu zâmbetul 

pe buze - fără să fii stresat. În plus, e important să 

ai persoane apropiate pe care să știi că te poți 

baza indiferent de situație.” 

(Femeie din urban, 20-29 ani) 

”Pe lângă job & sănătate, siguranța zilei de mâine ține 

și de relațiile cu cei din jur E important să ne 

înțelegem bine, să știm că avem pe cine să ne bazăm. 

La țară oricum suntem mai apropiați, ne știm și ne 

ajutăm unii cu alții.” (Bărbat din mediul rural, 20-29 ani) 

”Ai putea avea siguranța zilei de mâine într-un loc în care să 

te simți în siguranță oriunde ai merge. Să nu îți mai fie 

frică să ieși singură pe stradă noaptea ca femeie. (Femeie 

din mediul urban, 20-29 ani) 



Vocea cetățenilor – factori care influențează 
siguranța zilei de mâine
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”Într-un scenariu ideal în care ai permanent sentimentul de 

siguranță a zilei de mâine ar trebui să fii privit la fel 

indiferent de mediul din care vii și statutul pe care îl ai. 

Când intri într-o instituție a statului să ți se acorde atenția de 

care ai nevoie ca să rezolvi problema pentru care ai venit. Să 

nu fie nevoie să cunoști pe cineva dacă ai treabă într-o 

primărie sau într-un spital.” (Bărbat din mediul rural, 20-29 ani) 

”Că să avem siguranța zilei de mâine ar 

trebui eliminată corupția. La noi au fost 

zvonuri că anumiți comercianți au renunțat să 

mai investească în zonă pentru că li s-a cerut 

șpagă. Și asta ne afectează direct 

oportunitățile.” 

(Femeie din mediul rural, 20-29 ani) 



”Oamenii în funcții mai mari ar trebui să ne ofere 

acest sentiment de siguranță a zilei de mâine. Dar 

dacă schimbă legile de pe o zi pe alta, nu mai știi ce 

să mai crezi, ce să mai faci – nimic nu mai e sigur și ai 

așa o temere.” (Bărbat din mediul rural, 20-29 ani)

Vocea cetățenilor – actori responsabili 
de siguranța zilei de mâine
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”Schimbarea pleacă de la fiecare dintre noi, dar ar trebui 

și poliția să își facă treaba mai bine. Când știi că sunt sute 

de cazuri nerezolvate în sat de furturi și agresiuni, nu prea 

mai ai încredere în ei și nici acest sentiment de siguranță a 

zilei de mâine.” (Bărbat din mediul rural, 20-29 ani)

”Angajatorul e foarte important; contează mult să știi că 

ai un job stabil și un venit pe care te poți baza.” (Bărbat 

din mediul urban, 20-29 ani) 

”Contează foarte mult și persoanele 

de lângă tine, care să te susțină 

indiferent de situația în care te afli. 

Cei care te ridică când ești jos –

prieteni, familie, iubită. (Bărbat din 

mediul urban, 20-29 ani”



Actorii responsabili – TOP 5

STAT

POLITICIENI

CETĂȚENII

COMPANII

ONG-uri

STAT

ANGAJATOR

COMPANII

POLITICIENI

CETĂȚENII

STAT

COMPANII

POLITICIENI

CETĂȚENII

FAMILIA

STAT

COMPANII

POLITICIENI

CETĂȚENII

ONG-uri

STAT

COMPANII

POLITICIENI

CETĂȚENII

ONG-uri

STAT

COMPANII

POLITICIENI

CETĂȚENII

ONG-uri

STAT

COMPANII

POLITICIENI

CETĂȚENII

ONG-uri

STAT

COMPANII

POLITICIENI

CETĂȚENII

ONG-uri

Instituțiile statului – considerate principalele responsabile pentru TOATE 
obiectivele măsurate în studiu, urmate de politicieni și fiecare dintre noi.



Actorii responsabili – % mențiuni

88%

61%

44%

28%

21%

77%

39%

29%

48%

7%

87%

13%

54%

42%

19%

89%

38%

67%

40%

18%

84%

33%

56%

47%

25%

82%

43%

57%

48%

16%

79%

35%

78%

41%

19%

82%

26%

78%

48%

12%

STAT

POLITICIENI

CETĂȚENII

COMPANII

ONG-uri

ANGAJATOR

FAMILIA

65%

35%
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Total eșantion (N=1009) / Întrebare deschisă, codată ulterior.

Siguranța zilei de mâine 
pentru români

Cum definesc românii siguranța zilei de mâine

Pace

36%
Siguranță financiară

25%
Loc de muncă stabil

Sănătate16%

6% Trai decent
Pace

4%

6%

Locuință

2% Liniște



72%

71%

70%

68%

60%

57%

52%

51%

49%

44%

41%

37%

35%

29%

Salarii echitabile/ adaptate la prețuri

Un sistem sanitar pe care să te poți baza

 Stabilitatea locului de muncă/ financiară

 Sănătatea personală & a celor din jur

Un sistem de învățământ calitativ/ mai bine pus la punct

Fără criminalitate/ tâlhari/ oameni ai străzii periculoși / siguranță fizică

O țară puternică din punct de vedere financiar

Oameni mai buni, mai puțin invidioși, mai implicați în binele comun

Echilibru emoțional/ stare de spirit pozitivă/ reducerea stresului

Stabilitate politică/ legislativă (fără schimbări de legislație etc)

Oamenii din jur și prietenia lor / relații și timp de calitate cu cei dragi

Mai multe oportunități de dezvoltare personală & profesională

 Ameliorarea schimbărilor climatice / Măsuri pentru protejarea mediului

 Implicare în comunitate/ Spiritul civic

Ce înseamnă siguranța zilei de mâine pentru români? (1/3)
Q: Siguranța zilei de mâine e un subiect des întâlnit în zilele noastre, dar ce înseamnă acesta, mai concret, pentru tine? Alege TOT ce se potrivește 

pentru modul în care vezi tu ce înseamnă siguranța zilei de mâine.

Total eșantion (N=1009)

TOP

MIDDLE

BOTTOM



Ce înseamnă siguranța zilei de mâine pentru români? (2/3)
Q: Siguranța zilei de mâine e un subiect des întâlnit în zilele noastre, dar ce înseamnă acesta, mai concret, pentru tine? Alege TOT ce se potrivește 

pentru modul în care vezi tu ce înseamnă siguranța zilei de mâine.

Total eșantion (N=1009)

Mai mare față de TOTAL sau de celălalt grup (gen/ mediu de rezidență) la 95% nivel de încredere



Ce înseamnă siguranța zilei de mâine pentru români? (3/3)
Q: Siguranța zilei de mâine e un subiect des întâlnit în zilele noastre, dar ce înseamnă acesta, mai concret, pentru tine? Alege TOT ce se potrivește 

pentru modul în care vezi tu ce înseamnă siguranța zilei de mâine.

Total eșantion (N=1009)

Mai mare față de TOTAL sau de celălalt grup (gen/ mediu de rezidență) la 95% nivel de încredere



Autopercepția siguranței zilei de mâine

28%

30%

25%

24%

33%

11%

24%

29%

36%

36%

32%

31%

32%

37%

26%

17%

28%

36%

35%

38%

36%

35%

37%

36%

38%

66%

38%

32%

28%

21%

4%

4%

5%

4%

4%

5%

10%

2%

1%

4%

Total
N=1009

 Bărbat
N=485

 Femeie
N=518

 Urban
N=541

 Rural
N=468

 18-24 ani
N=160

 25-34 ani
N=196

 35-44 ani
N=264

 45-54 ani
N=238

Peste 55 ani
N=152

Nu consider deloc că am parte de siguranța 
zilei de mâine

Nu pot spune că am parte de prea multă 
siguranța zilei de mâine

Pot spune că am parte de destul de multă 
siguranța zilei de mâine

Am parte de foarte multă siguranța zilei de 
mâine

Q: Cum ai evalua siguranța zilei de mâine din viața ta, ținând cont de tot ce contează pentru tine în prezent de la timp liber, viață profesională, planuri 

etc.? Răspuns unic.

Total eșantion (N=1009)

Mai mare față de TOTAL sau de celălalt grup (gen/ mediu de rezidență) la 95% nivel de încredere



Urgența percepută a OS-urilor în focus – LOCUL 1
Q: Te rugăm ordonează temele de mai jos în funcție de urgență lor pentru siguranța zilei de mâine în România, plasând pe locul 1 cea mai important 

team, urmată de a doua ca importanță și tot așa până la ultima.

Total eșantion (N=1009)

31.2%
25%

38%
32% 31%

37%
31% 30% 31% 29%

18.3%

19%

18%

18% 19%

19%

18%
15%

20% 20%

17.6%
23%

13%
18% 17%

22%

19%

19%
14% 15%

12.8% 11%
14% 12% 14%

7%

15%
16% 13% 11%

6.2%
6%

7%
6%

6%
6%

5%
5% 10%

4%

5.1%
5%

5%
6% 4%

5%
7%

3%
4%

8%

5.0% 7%
3% 5% 5%

3% 4%

6%
4%

8%

3.8% 4% 4% 4% 3% 1% 2%
6% 4% 5%

Total  Bărbat  Femeie  Urban  Rural 18 - 24 ani 25 - 34 ani 35 - 44 ani 45 - 54 ani Peste 55 ani

Sănătate și bunăstare

Munca decentă și creșterea 
economică

Educație de calitate

 Reducerea sărăciei

 Reducerea foametei

Reducerea inegalităților

 Lupta contra schimbărilor climatice

Orașe și comunități prietenoase cu 
oamenii si mediul



Sănătate și 
bunăstare



Vocea cetățenilor – asocieri cu OS* ”Sănătate și bunăstare”

”La capitolul sănătate lucrurile stau mult mai rău la 

sat, decât la oraș. Ideal, ar trebui ca dispensarele

să fie dotate, să avem medici suficienți raportat la 

numărul de locuitori. Să existe farmacii

aprovizionate, să avem acces la medicamentele

necesare. Mi s-a întâmplat să fiu nevoită să merg în 

oraș pentru un medicament comun - dar care din 

păcate nu se găsea la noi în comună” (Femeie din 

mediul rural, 20-29 ani) 

”În termeni de sănătate, atenția ar trebui să fie îndreptată și 

spre igienă. Să ai încredere să atingi pereții spitalelor sau să 

folosești tacâmurile care ți se dau în spital. Să ai încredere că 

nu te întorci cu alte boli de acolo.” (Femeie din mediul rural, 

20-29 ani) 

”Vrem spitale ca afară, adică spitale care să fie 

curate, în care să se uite cineva la tine, să nu 

fie nevoie să dai bani ca să fii tratat 

corespunzător sau să îți fie frică că mergi cu o 

simplă răceală și pleci cu nu știu ce altă boală 

de acolo..” (Bărbat din mediul urban,  20-29 ani) 

*Obiectiv de sustenabilitate



69%

67%

56%

53%

45%

45%

39%

21%

17%

14%

Acces și încurajare pentru analizele periodice gratuite / la prețuri 
accesibile, pentru toți oamenii

Infrastructură medicală bine pusă la punct (clădiri renovate și curate, 
aparatură, toalete, număr de ambulanțe)

Acces la medicamente accesibile pentru toți oamenii

Număr suficient de medici raportat la numărul de pacienți

Prevenție, depistare precoce și tratament corect (medicamente, 
psihoterapie) pentru bolile mintale

 Mai multe spitale/ dispensare

Informare și prevenție pentru combaterea obiceiurilor negative (ex. fumat, 
abuz de medicamente, consum de droguri)

Campanii de încurajare a vaccinării pentru prevenția a numeroase boli 
(ex: hepatită, HPV, rujeolă etc)

Mai puține mame minore (fete mai mici de 15 ani)

Mai puține decese în rândul copiilor sub 5 ani de zile

Sănătate și bunăstare (1/3)
Q: Vorbind acum despre ideea de sănătate și bunăstare, care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă nevoie de a fi îmbunătățite 

în România? Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)



Mai mare față de celălalt grup (gen/ mediu de rezidență) la 95% nivel de încredere

Sănătate și bunăstare (2/3)
Q: Vorbind acum despre ideea de sănătate și bunăstare, care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă nevoie de a fi îmbunătățite 

în România? Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)

Prevenție, depistare precoce și tratament corect 

(medicamente, psihoterapie) pentru bolile mintale

Mai puține mame minore (fete mai mici de 15 ani)



Sănătate și bunăstare (3/3)
Q: Vorbind acum despre ideea de sănătate și bunăstare, care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă nevoie de a fi îmbunătățite 

în România? Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)

Mai mare față de TOTAL la 95% nivel de încredere

Prevenție, depistare precoce și tratament corect 

(medicamente, psihoterapie) pentru bolile mintale

Mai puține mame minore (fete mai mici de 15 ani)
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88%

61%

44%

28%

21%

8%

Instituțiile statului 
(guvern, primării etc.)

 Politicienii  Fiecare dintre noi
este responsabil

Companiile/ 
corporațiile/ 
brandurile

Organizațiile non-
profit, asociații

 Biserica

Responsabili pentru sănătate și bunăstare (1/2)
Q: Și cine crezi că ar trebui să fie responsabil în țara noastră pentru sănătate&bunăstare în România? Alege maxim 3.

Total eșantion (N=1009)
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Responsabili pentru sănătate și bunăstare (2/2)
Q: Și cine crezi că ar trebui să fie responsabil în țara noastră pentru sănătate&bunăstare în România? Alege maxim 3.

Total eșantion (N=1009)

89% 88% 87% 88%

77%

89%

85%

94% 94%

67%

56%

63%

58%

52%

56%

63% 63%

69%

42%
46%

42%
46%

54%

42%
38%

42%

49%

30%
27%

29%
27%

25%

30% 29%
33%

18%17%
24%

21% 20%

29%

23%
19%

16%
18%

9%
7%

9%
7% 6%

9% 10%
6% 7%

 Bărbat  Femeie  Urban  Rural 18 - 24 ani 25 - 34 ani 35 - 44 ani 45 - 54 ani Peste 55
ani

Instituțiile statului (guvern, primării etc.)

 Politicienii

 Fiecare dintre noi este responsabil

Companiile/ corporațiile/ brandurile

Organizațiile non-profit, asociații

 Biserica

Mai mare față de TOTAL sau de celălalt grup (gen/ mediu de rezidență) la 95% nivel de încredere



Muncă decentă și 
creștere economică



Vocea cetățenilor – asocieri cu OS* ”Muncă decentă și 
creștere economică”

”Salariul ar trebui să crească direct în ritmul în care 

cresc și prețurile. Să nu fiu jenat că trebuie să cer 

eu măriri pentru că nu mai reușesc să fac față 

cheltuielilor” – (Femeie din mediul rural, 20-29 ani) 

”Munca decentă implică lipsa epuizării fizice și psihice, și 

respectul față de angajat. Dacă l-ai angajat pe un post cu 

niște task-uri clare, să nu îi dai și alte 100 de task-uri în plus.” 

(Femeie din mediul urban, 20-29 ani) 

”Munca decentă presupune respect din partea superiorilor –

pe care din păcate la sat nu prea îl avem. Ei știu că nu prea 

avem variante, nu avem unde să plecăm – așa că trebuie să 

îndurăm diverse” – (Femeie din mediul rural, 20-29 ani) 

”Cel mai important mi se pare creșterea 

salariului. Salariul minim în România a ajuns 

să fie minim pentru orice și oricine. Dacă 

mărești taxele și impozitele, dacă se măresc 

prețurile – mi se pare firesc să crească și 

salariul” – (Bărbat din mediul urban, 20-29 ani) 

*Obiectiv de sustenabilitate



58%

57%

56%

54%

50%

43%

36%

34%

29%

16%

Creșterea salariului minim pe economie

Fără epuizare fizică & psihică (burn-out) / respectarea echilibrului între 
viața profesională și timp liber

Condiții sigure de muncă pentru toată lumea

 Fără abuzuri, respectarea drepturilor angajatului

 Disponibilitatea locurilor de muncă la toate nivelurile de pregătire

Promovarea angajării și a pregătirii tinerilor

Respectul managerilor față de angajați (mediu de lucru nestresant)

Program flexibil (în cazul urgențelor personale)

 Încurajarea antreprenoriatului / dezvoltarea de noi afaceri

 Eliminarea muncii copiilor în toate formele

Muncă decentă și creștere economică (1/3)
Q: Când vine vorba despre Munca decentă și creștere economică, care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă nevoie de a fi 

îmbunătățite în România? Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)



Muncă decentă și creștere economică (2/3)
Q: Când vine vorba despre Munca decentă și creștere economică, care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă nevoie de a fi 

îmbunătățite în România? Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)

Mai mare față de celălalt grup (gen/ mediu de rezidență) la 95% nivel de încredere

Program flexibil (în cazul urgențelor personale)



Muncă decentă și creștere economică (3/3)
Q: Când vine vorba despre Munca decentă și creștere economică, care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă nevoie de a fi 

îmbunătățite în România? Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)

Mai mare față de TOTAL la 95% nivel de încredere

Program flexibil (în cazul urgențelor personale)
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77%

65%

48%

39%

29%

7%
3%

Instituțiile statului 
(guvern, primării 

etc.)

 Angajatorul Companiile/ 
corporațiile/ 
brandurile

 Politicienii  Fiecare dintre noi
este responsabil

Organizațiile non-
profit, asociații, 

ONG-uri

 Biserica

Responsabili pentru muncă și creștere economică (1/2)
Q: Și cine crezi că ar trebui să fie responsabil în țara noastră pentru ideea de muncă decentă și creștere economică? Alege maxim 3.

Total eșantion (N=1009)
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Responsabili pentru muncă decentă și creștere economică (2/2)
Q: Și cine crezi că ar trebui să fie responsabil în țara noastră pentru ideea de muncă decentă și creștere economică? Alege maxim 3.

Total eșantion (N=1009)

77% 77% 76% 78% 76%
78% 77%

74%

81%

61%

70%
67%

63%

58%

68%

62%

71%
65%

51%

46%

52%

44%

60%

50%

45%

55%

30%

42%

36% 38%
40%

34%
37% 42% 36%

47%

31%
28% 27%

32%

26%

21%

29%
32%

41%

6%
8% 8%

6%
8% 8% 9% 8%

1%4%
1% 3% 3% 1% 2%

5%
1%

3%

 Bărbat  Femeie  Urban  Rural 18 - 24 ani 25 - 34 ani 35 - 44 ani 45 - 54 ani Peste 55
ani

Instituțiile statului (guvern, primării etc.)

 Angajatorul

Companiile/ corporațiile/ brandurile

 Politicienii

 Fiecare dintre noi este responsabil

Organizațiile non-profit, asociații, ONG-uri

 Biserica

Mai mare față de TOTAL sau de celălalt grup (gen/ mediu de rezidență) la 95% nivel de încredere



Educație de calitate



Vocea cetățenilor – asocieri cu OS* ”Educație de calitate”

”Educația ar trebui să fie mai mult ancorată în 

realitate, să pregătească elevii pentru joburile 

actuale. Bacul e același de zeci de ani, deși tipurile 

de job-uri s-au schimbat. Ar trebui să se pună mai 

mult accentul pe cum te poți dezvolta, ce poți face 

mai departe.” (Bărbat din mediul rural, 20-29 ani)

”Educația de calitate pornește în primul rând de la profesori. 

În prezent din păcate, foarte puțini mai sunt profesori în 

adevăratul sens al cuvântului. Să aibă educație, să cunoască 

materia - și cel mai important să știe cum să îi abordeze pe 

copii. Majoritatea predau doar de dragul unui salariu.” (Bărbat 

din mediul urban, 20-29 ani) 

”Din punctul meu de vedere, educația de calitate presupune 

investiția mai mare în practică față de teorie. Școala ar trebui 

să te pregătească mai mult pentru viața de zi cu zi.” (Femeie din 

mediul urban, 20-29 ani) 

”Ar trebui să includă și o zonă de consiliere și 

ghidaj; mulți copii termină liceul și habar nu au 

ce ar putea face pe mai departe. Ar trebui să 

existe cineva care să le evidențieze calitățile sau 

să îi învețe de mici să își cunoască potențialul” 

(Femeie din mediul rural, 20-29 ani) 

*Obiectiv de sustenabilitate



59%

55%

55%

52%

47%

36%

31%

29%

29%

25%

Infrastructură școlară bine pusă la punct (școli renovate, dotate cu 
manuale, calculatoare, săli de sport)

 Pregătire pentru locuri de muncă actuale, de viitor (ancorare în realitate
etc.)

O programă școlară actualizată (mai puțin stufoasă, mai practică etc)

Acces egal al tuturor la toate nivelurile și tipurile de educație, gratuit / la 
prețuri accesibile (după caz)

 Nivelul de pregătire a profesorilor mai crescut

Mai multe burse sociale pentru reducerea abandonului școlar

Facilități de reconversie profesională și învățare continuă

Mai mulți copii ce au acces la educație timpurie (cresă și grădiniță)

Mai multe burse școlare pentru stimularea performanței

Mai multe persoane cu studii și competențe relevante care să faciliteze 
angajarea / dezvoltarea de afaceri

Educație de calitate (1/3)
Q: Vorbind acum despre o educație de calitate, care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă nevoie de a fi îmbunătățite în 

România? Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)



Educație de calitate (2/3)
Q: Vorbind acum despre o educație de calitate, care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă nevoie de a fi îmbunătățite în 

România? Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)

Mai mare față de celălalt grup (gen/ mediu de rezidență) la 95% nivel de încredere

Pregătire pentru locuri de muncă actuale, de viitor (ancorare în realitate 

etc.)



Educație de calitate (3/3)
Q: Vorbind acum despre o educație de calitate, care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă nevoie de a fi îmbunătățite în 

România? Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)

Mai mare față de TOTAL la 95% nivel de încredere

Pregătire pentru locuri de muncă actuale, de viitor 

(ancorare în realitate etc.)
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87%

54%

42%
35%

19%
13%

6%

Instituțiile statului 
(guvern, primării 

etc.)

 Politicienii  Fiecare dintre noi
este responsabil

Familia / 
apropiații / cercul 

de prieteni

Companiile/ 
corporațiile/ 
brandurile

Organizațiile non-
profit, asociații, 

ONG-uri

 Biserica

Responsabili pentru educație de calitate (1/2)
Q: Și cine crezi că ar trebui să fie responsabil în țara noastră pentru o educație de calitate? Alege maxim 3, cele mai relevante entități care consideri 

că ar trebui să se ocupe de această idee.

Total eșantion (N=1009)
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Responsabili pentru educație de calitate (2/2)
Q: Și cine crezi că ar trebui să fie responsabil în țara noastră pentru o educație de calitate? Alege maxim 3, cele mai relevante entități care consideri 

că ar trebui să se ocupe de această idee.

Total eșantion (N=1009)

89%
85% 87% 87%

84% 85%
82%

91%
95%

60%

48%

55%
52%

44% 46%

55%
58%

65%

38%

47%

43% 42% 41% 41% 41% 40%

52%

28%

43%

35% 36%

30%

38%
37%

38%
30%

21%
17%

19% 19%

23%

18%
21% 20%

10%

15%
11% 13% 13%

23%
16% 12%

9%
6%7%

4% 5% 6%
3% 5% 9% 4%

4%

 Bărbat  Femeie  Urban  Rural 18 - 24 ani 25 - 34 ani 35 - 44 ani 45 - 54 ani Peste 55
ani

Instituțiile statului (guvern, primării etc.)

 Politicienii

 Fiecare dintre noi este responsabil

Familia / apropiații / cercul de prieteni

Companiile/ corporațiile/ brandurile

Organizațiile non-profit, asociații, ONG-uri

 Biserica

Mai mare față de TOTAL sau de celălalt grup (gen/ mediu de rezidență) la 95% nivel de încredere



Fără sărăcie



Vocea cetățenilor – asocieri cu OS* ”Fără sărăcie”

”O țară și o lume fără sărăcie implică asigurarea 

locurilor de muncă pentru toată lumea. Din acest 

punct de vedere mi se pare că studenții spre exemplu 

sunt defavorizați – pentru că toți angajatorii cer 

experiență.” (Bărbat din mediul urban, 20-29 ani) 

”Din păcate, grijile financiare, ratele și toate 

astea ne influențează foarte mult viața.  

Oamenii tind să fie egoiști când au presiune 

financiară. De exemplu, la locul de muncă 

dacă vine un coleg nou – tinzi să ții pentru 

tine ce e de făcut și nu vrei să îl înveți, de 

teamă că îți fură locul și îți ia pâinea de la 

gură.” (Femeie din mediul rural, 20-29 ani) 

*Obiectiv de sustenabilitate



66%

48%

45%

41%

40%

39%

38%

36%

35%

18%

Accesul la servicii de bază pentru toți (educație, sănătate, locuire etc)

Protejarea copiilor aflați în risc de sărăcie

 Protejarea persoanelor vârstnice aflate în risc de sărăcie

Combaterea sărăciei energetice (imposibilitatea gospodăriilor de a-și 
asigura necesarul de energie pt gătit etc)

Susținere pentru persoanele vulnerabile / în risc de sărăcie să (re)intre / 
rămână pe piața muncii

 Reducerea muncii nedeclarate (munca la negru / gri)

 Politici de ajutoare sociale destinate doar celor care nu pot munci cu
adevărat

Implementarea unor măsuri de protecție socială: ex. venit minim 
garantat

Suport pentru persoanele vulnerabile care doresc să înființeze o afacere 
(ex: acces mai ușor la finanțare)

Mai puțină segregare spațială (persoanele în risc de sărăcie sunt 
concentrate în anumite regiuni sau cartiere)

Fără sărăcie (1/3)
Q: Acum gândindu-te la ce înseamnă pentru tine o țară fără sărăcie, care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă nevoie de a fi 

îmbunătățite în România? Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)



Fără sărăcie (2/3)
Q: Acum gândindu-te la ce înseamnă pentru tine o țară fără sărăcie, care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă nevoie de a fi 

îmbunătățite în România? Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)

Mai mare față de celălalt grup (gen/ mediu de rezidență) la 95% nivel de încredere

Accesul la servicii de bază pentru toți (educație, sănătate, locuință etc)



Fără sărăcie (3/3)
Q: Acum gândindu-te la ce înseamnă pentru tine o țară fără sărăcie, care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă nevoie de a fi 

îmbunătățite în România? Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)

Mai mare față de TOTAL la 95% nivel de încredere

Accesul la servicii de bază pentru toți (educație, sănătate, 

locuință etc)
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89%

67%

40% 38%

18%

7%

Instituțiile statului 
(guvern, primării etc.)

 Politicienii Companiile/ 
corporațiile/ 
brandurile

 Fiecare dintre noi
este responsabil

Organizațiile non-
profit, asociații, ONG-

uri

 Biserica

Responsabili pentru Fără sărăcie (1/2)
Q: Și cine crezi că ar trebui să fie responsabil în țara noastră pentru Fără sărăcie? Alege maxim 3.

Total eșantion (N=1009)
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Responsabili pentru Fără sărăcie (2/2)
Q: Și cine crezi că ar trebui să fie responsabil în țara noastră pentru Fără sărăcie? Alege maxim 3.

Total eșantion (N=1009)

88%
90%

88% 90% 90%
86% 84%

91%

97%

69%

64% 66% 67% 66%
62%

69%
65%

73%

44%

37%

42%

38%

43% 42% 40%
42%

31%

38%
40%

35%

42%

26%

33%
37% 42%

56%

17% 17% 18% 17%

28%

20% 20%
15%

3%

6% 8% 8% 6% 6% 7%
11%

6%

4%

 Bărbat  Femeie  Urban  Rural 18 - 24 ani 25 - 34 ani 35 - 44 ani 45 - 54 ani Peste 55
ani

Instituțiile statului (guvern, primării etc.)

 Politicienii

Companiile/ corporațiile/ brandurile

 Fiecare dintre noi este responsabil

Organizațiile non-profit, asociații, ONG-uri

 Biserica

Mai mare față de TOTAL sau de celălalt grup (gen/ mediu de rezidență) la 95% nivel de încredere



Fără foamete



65%

60%

55%

51%

38%

34%

32%

29%

22%

16%

Suport pentru micii producători agricoli prin facilitarea accesului la 
diverse resurse (formare, finanțare etc)

Acces la hrană de calitate pentru toți oamenii, pe tot parcursul anului 
(ex: “o masă caldă” în școli etc)

Prevenirea și reducerea risipei alimentare

Condiții mai bune pentru a crește producția locală de hrană

 Suport din partea statului pentru băncile pentru alimente, care asigură
acces constant la alimente

Măsurare și monitorizare constantă a risipei alimentare în România

 O valoare mai mare a tichetelor sociale pentru alimente şi mese calde

Mai multe cantine sociale în mediul rural și urban

Mai multe centre de colectare a donațiilor de alimente

Mai multe magazine și restaurante unde se poate plăti cu tichete sociale

Fără foamete (1/3)
Q: Acum gândindu-te la ce înseamnă pentru tine o țară fără foamete, care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă nevoie de a fi 

îmbunătățite în România? Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)



Fără foamete (2/3)
Q: Acum gândindu-te la ce înseamnă pentru tine o țară fără foamete, care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă nevoie de a fi 

îmbunătățite în România? Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)

Mai mare față de celălalt grup (gen/ mediu de rezidență) la 95% nivel de încredere



Fără foamete (3/3)
Q: Acum gândindu-te la ce înseamnă pentru tine o țară fără foamete, care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă nevoie de a fi 

îmbunătățite în România? Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)

Mai mare față de TOTAL la 95% nivel de încredere
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84%

56%

47%

33%

25%

11%

Instituțiile statului 
(guvern, primării etc.)

 Politicienii  Fiecare dintre noi
este responsabil

Companiile/ 
corporațiile/ 
brandurile

Organizațiile non-
profit, asociații, ONG-

uri

 Biserica

Responsabili pentru Fără foamete (1/2)
Q: Și cine crezi că ar trebui să fie responsabil în țara noastră pentru Fără foamete? Alege maxim 3.

Total eșantion (N=1009)

”Din fericire, nu cred că suntem în acest pericol, ci 

dimpotrivă. La noi este foarte multă risipă, cheltuim 

mult pe mâncare și aruncăm la fel de mult.” (Femeie din 

mediul urban, 20-29 ani) 
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Responsabili pentru Fără foamete (2/2)
Q: Și cine crezi că ar trebui să fie responsabil în țara noastră pentru Fără foamete? Alege maxim 3.

Total eșantion (N=1009)

84% 84% 85%
81%

77%

82% 81%

87%

91%

57%
54%

56% 55%

47%

56%
59%

57% 58%

42%
51% 45%

49%

42%

45%

40%

54% 53%

38%

29%

34%
32% 33% 31%

36%
32% 33%

25%
26%

25% 25%

46%

24% 25%

18% 17%

11% 12% 13%
10%

7%

13%
16%

12%

6%

 Bărbat  Femeie  Urban  Rural 18 - 24 ani 25 - 34 ani 35 - 44 ani 45 - 54 ani Peste 55
ani

Instituțiile statului (guvern, primării etc.)

 Politicienii

 Fiecare dintre noi este responsabil

Companiile/ corporațiile/ brandurile

Organizațiile non-profit, asociații

 Biserica

Mai mare față de TOTAL sau de celălalt grup (gen/ mediu de rezidență) la 95% nivel de încredere



Reducerea 
inegalităților



Vocea cetățenilor – asocieri cu OS* ”Reducerea 
inegalităților”

”Pentru a avea sentimentul siguranței zilei de mâine, 

comunitatea în care trăiești trebuie să fie închegată. E 

important ca oamenii să fie uniți, indiferent de statut și clasă 

socială. În felul acesta pot avea mai multă putere și în fața 

autorităților.

În plus, ar trebui să fie egalitate între oameni și toți să fie 

tratați la fel, indiferent că unul are 3 clase și altul 2 mastere.” 

(Femeie din mediul urban, 20-29 ani) 

”Posibilitățile pe care le putem avea influențează asta. Să fie 

egalitate de șanse între rural și urban, să pornim cu același 

nivel de educație ca să nu ne simțim defavorizați când ajungem 

la liceu. Încă de la grădiniță să fie un program prelungit și 

pentru copiii de la sat; în școală să aibă acces la activități extra 

școlare gratuit. Profesorii să fie mai bine pregătiți și tot așa.” 

(Femeie din mediul rural, 20-29 ani). 

*Obiectiv de sustenabilitate



66%

64%

55%

52%

41%

35%

32%

18%

16%

14%

Inegalități între oamenii foarte bogați și cei foarte săraci

Inegalități între venituri & cheltuieli (putere de cumpărare)

Inegalități ce țin de apartenența la anumite domenii profesionale (ex: 
bugetari vs. privat, agricultori)

Inegalitățile între angajați la locul de muncă

Inegalități între oamenii din mediul urban & cei din mediul rural

Inegalitățile ce țin de persoanele cu dizabilități

Inegalități între femei și bărbați

Inegalități între diferite etnii (ex: rromi, arabi etc.)

Inegalități privind diferitele naționalități dintr-o țară

Inegalitățile ce țin de minoritățile sexuale

Reducerea inegalităților (1/3)
Q: Vorbind acum despre inegalități, care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă nevoie de a fi îmbunătățite în România?

Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)



Reducerea inegalităților (2/3)
Q: Vorbind acum despre inegalități, care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă nevoie de a fi îmbunătățite în România?

Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)

Mai mare față de celălalt grup (gen/ mediu de rezidență) la 95% nivel de încredere



Reducerea inegalităților (3/3)
Q: Vorbind acum despre inegalități, care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă nevoie de a fi îmbunătățite în România?

Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)

Mai mare față de TOTAL la 95% nivel de încredere
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82%

57%

48%
43%

16%

9%

Instituțiile statului 
(guvern, primării etc.)

 Politicienii  Fiecare dintre noi
este responsabil

Companiile/ 
corporațiile/ 
brandurile

Organizațiile non-
profit, asociații, ONG-

uri

 Biserica

Responsabili pentru reducerea inegalităților (1/2)
Q: Și cine crezi că ar trebui să fie responsabil în țara noastră pentru reducerea inegalităților? Alege maxim 3.

Total eșantion (N=1009)
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Responsabili pentru reducerea inegalităților (2/2)
Q: Și cine crezi că ar trebui să fie responsabil în țara noastră pentru reducerea inegalităților? Alege maxim 3.

Total eșantion (N=1009)

81%
84% 83%

80%

65%

81% 81%

88%
92%

61%

54%
57% 57%

51% 50%

57% 59%

70%

42%

54%

44%

53%

46%

48%
47% 45%

58%

46%

40%

46%

41%

51%

44% 42% 45%

33%

19%

13%

18%

13%

21%
17% 17% 16%

7%
10%

8% 8% 9%

15%
10% 9%

4%
6%

 Bărbat  Femeie  Urban  Rural 18 - 24 ani 25 - 34 ani 35 - 44 ani 45 - 54 ani Peste 55
ani

Instituțiile statului (guvern, primării etc.)

 Politicienii

 Fiecare dintre noi este responsabil

Companiile/ corporațiile/ brandurile

Organizațiile non-profit, asociații, ONG-uri

 Biserica

Mai mare față de TOTAL sau de celălalt grup (gen/ mediu de rezidență) la 95% nivel de încredere



Acțiuni pentru
schimbările climatice



Vocea cetățenilor – asocieri cu OS* ”Acțiune climatică”

”În primul rând e necesară informarea oamenilor cu 

privire la importanța de a lua măsuri dpdv climatic. 

Dacă noi am început să mai fim expuși la astfel de info, 

bunicii noștri din păcate nu știu nimic despre selectare 

colectivă sau alte asemenea.” (Femeie din mediul rural, 

20-29 ani) 

”Din păcate, s-ar putea să fie prea târziu să 

mai facem ceva. Schimbările astea climatice 

ne afectează direct, influențează direct 

banii din portofel – când vine factura la 

căldură iarna sau la curent vara pentru că 

nu mai putem sta fără aer condiționat. Nu 

prea mai avem noi ce să facem, doar să 

încercăm să mai reducem poluarea” (femeie 

din mediul urban, 20-29 ani). 

”Totul pornește de la noi, fiecare dintre noi trebuie să 

ne educăm. Eu am grijă să fac acțiuni mici care 

ajută mediul – cum ar fi să nu arunc pe jos, să 

reciclez – am saci pentru fiecare material. Și tot ce 

fac, fac pentru mine – căci știu că fiecare pas mic 

contează pe termen lung.” (Bărbat din mediul urban, 

20-29 ani) 

*Obiectiv de sustenabilitate



60%

50%

48%

46%

40%

36%

35%

35%

34%

33%

Lipsa / reducerea defrișărilor

 Reducerea risipei alimentare

 Reducerea poluării

Colectarea separată și reciclarea deșeurilor

Implementarea unei legislații privind grija față de mediu (reguli concrete, 
amenzi pentru nerespectarea lor)

Încurajarea folosirii energiei regenerabile, în funcție de specificul zonei

 Încurajarea reutilizării diferitelor obiecte/ materiale/ sticle/ pungi etc

Educarea populației cu privire la riscurile schimbărilor climatice / 
informare & conștientizare

 Încurajarea transportului ecologic (ex: biciclete, trasee pietonale,
transport în comun)

Campanii de colectare deșeuri din păduri/ rezervații/ ape

Acțiune climatică (1/3)
Q: Gândindu-te la Acțiune pentru schimbările climatice, care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă nevoie de a fi îmbunătățite în 

România? Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)



Acțiune climatică (2/3)
Q: Gândindu-te la Acțiune pentru schimbările climatice, care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă nevoie de a fi îmbunătățite în 

România? Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)

Mai mare față de celălalt grup (gen/ mediu de rezidență) la 95% nivel de încredere



Acțiune climatică (3/3)
Q: Gândindu-te la Acțiune pentru schimbările climatice, care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă nevoie de a fi îmbunătățite în 

România? Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)

Mai mare față de TOTAL la 95% nivel de încredere
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79% 78%

41%
35%

19%

4%

Instituțiile statului 
(guvern, primării etc.)

 Fiecare dintre noi
este responsabil

 Politicienii Companiile/ 
corporațiile/ 
brandurile

Organizațiile non-
profit, asociații, ONG-

uri

 Biserica

Responsabili pentru acțiune climatică (1/2)
Q: Și cine crezi că ar trebui să fie responsabil în țara noastră pentru Acțiune pentru schimbările climatice? Alege maxim 3.

Total eșantion (N=1009)
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Responsabili pentru acțiune climatică (2/2)
Q: Și cine crezi că ar trebui să fie responsabil în țara noastră pentru acțiunile ce țin de orașele și comunitățile prietenoase cu oamenii și natura? Alege 

maxim 3.

Total eșantion (N=1009)

80% 79% 80% 79%

74%

80%

76%
80%

87%

70%

86%

78% 78%

65%

75%

80%
82%

85%

45%

38%
42% 40%

30%

41%

46%

39%

48%

40%

30%

35% 35%

51%

32% 34% 34%

25%

16%

22%
20% 19%

33%

18% 18% 19%

10%

5%
3%

5%
2%

4%
7%

4%
2% 3%

 Bărbat  Femeie  Urban  Rural 18 - 24 ani 25 - 34 ani 35 - 44 ani 45 - 54 ani Peste 55
ani

Instituțiile statului (guvern, primării etc.)

 Fiecare dintre noi este responsabil

 Politicienii

Companiile/ corporațiile/ brandurile

Organizațiile non-profit, asociații, ONG-uri

 Biserica

Mai mare față de TOTAL sau de celălalt grup (gen/ mediu de rezidență) la 95% nivel de încredere



Orașe și comunități 
durabile



59%

54%

49%

43%

43%

40%

38%

30%

28%

27%

 Infrastructură bine pusă la punct (drumuri/ trotuare/ piste biciclete,
iluminat stradal etc)

Locuințe sigure la prețuri accesibile

Mai multă siguranță rutieră

O mai bună gestionare a deșeurilor

 O mai bună calitate a aerului

Mai multă infrastructura verde-albastră: piscine, iazuri, bazine artificiale, 
cursuri naturale de apă, tufișuri etc

 Infrastructură de transport public bine dezvoltată

Transport public accesibil din punct de vedere al prețului

Acces pe jos sau cu bicicleta în diverse locuri din oraș, pentru diverse 
necesități precum mersul la școală etc

Transport public adaptat nevoilor celor in situații vulnerabile (ex. 
persoane cu dizabilități)

Orașe și comunități durabile (1/3)
Q: Gândindu-te la ideea de orașe și comunități prietenoase cu oamenii si natura care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă 

nevoie de a fi îmbunătățite în România? Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)



Orașe și comunități durabile (2/3)
Q: Gândindu-te la ideea de orașe și comunități prietenoase cu oamenii si natura care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă 

nevoie de a fi îmbunătățite în România? Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)

Mai mare față de celălalt grup (gen/ mediu de rezidență) la 95% nivel de încredere

,

,



Orașe și comunități durabile (3/3)
Q: Gândindu-te la ideea de orașe și comunități prietenoase cu oamenii si natura care dintre următoarele aspecte consideri că au cea mai urgentă 

nevoie de a fi îmbunătățite în România? Răspuns multiplu.

Total eșantion (N=1009)

Mai mare față de TOTAL la 95% nivel de încredere

,

,
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82%
78%

48%

26%

12%
6%

Instituțiile statului 
(guvern, primării etc.)

 Fiecare dintre noi
este responsabil

 Politicienii Companiile/ 
corporațiile/ 
brandurile

Organizațiile non-
profit, asociații, ONG-

uri

 Biserica

Responsabili pentru orașe și comunități durabile (1/2)
Q: Și cine crezi că ar trebui să fie responsabil în țara noastră pentru acțiunile ce țin de orașele și comunitățile prietenoase cu oamenii și natura? Alege 

maxim 3.

Total eșantion (N=1009)
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Responsabili pentru orașe și comunități durabile (2/2)
Q: Și cine crezi că ar trebui să fie responsabil în țara noastră pentru acțiunile ce țin de orașele și comunitățile prietenoase cu oamenii și natura? Alege 

maxim 3.

Total eșantion (N=1009)

82%
84%

86%

78%

79%

84%
80%

85%

84%

71%

85%

75%

82%

74%
71% 77%

84%

86%

55%

42%
45%

51%
48% 49%

45%
43%

56%

29%

23%

28%

23%

32%
28%

26% 26%

15%

11%
14% 15%

10%

15% 14% 16%

10%

4%

7% 6% 7%
5% 6%

9% 8%

4%
5%

 Bărbat  Femeie  Urban  Rural 18 - 24 ani 25 - 34 ani 35 - 44 ani 45 - 54 ani Peste 55
ani

Instituțiile statului (guvern, primării etc.)

 Fiecare dintre noi este responsabil

 Politicienii

Companiile/ corporațiile/ brandurile

Organizațiile non-profit, asociații, ONG-
uri

 Biserica

Mai mare față de TOTAL sau de celălalt grup (gen/ mediu de rezidență) la 95% nivel de încredere



Mulțumim pentru atenție!

www.izidata.ro 

http://www.izidata.ro/
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